

□贺陆军

由地市人民政府举办的高职院校 是地方性高职教育的主体,由县级人民 政府举办的中职学校是地方性中职教 育的主力。为地方经济服务是地方性 职业院校的责任与使命,地方性职业院 校毕业生留在当地工作,既是为当地社 会经济发展作贡献的具体表现,也是院 校与当地企业深化合作关系的纽带,更 是促进地方性职业教育提质培优的重 要动力。然而现状却不容乐观。

一方面,由于地市高职院校面向全 省招生,生源来自全省各地,这些高职 院校的学生毕业后,或去往更具地域优 势、就业优势的省会城市和计划单列 市,或回到家乡就业,留在院校所在地 市就业的比例(以下简称"留市率")偏 低,这种状况制约了高职院校和区域内

另一方面,高职扩招,使县域中职 学校学生升学率不断攀升,中职毕业直 接就业的人数越来越少。面对学生对 升学的热切期盼,面对企业用工紧缺 的燃眉之急,中职学校处于左右为难 的窘境。由于中职生大量升学,县域 中职学校和地方经济的纽带一定程度

从"3+2"到五年一贯制,中高职贯 通人才培养模式已延续了20余年,一 度成为提高中职教育吸引力的有效抓 手,也成为培养"始读年龄小、培养周期 长、技能要求高"的专门化人才的有效 途径。但是,五年一贯制中高贯通的院 校结对关系,往往是"自由组合",导致 中高职之间课程重复度高,降低了人才 培养效率。高职院校牵头,中职学校参 与,建构完整的中高职贯通人才培养模 式,实现五年一贯制"三二分段"课程的 无缝衔接成了迫切要解决的问题。

基于此,笔者认为要坚持问题导 向、政策驱动。加快建设结构合理、定 位清晰的职业学校体系,实现不同层次 职业教育无缝衔接,着力解决不同层次 职业教育的关键短板,是职业教育提质 培优的重要任务。笔者认为,市县对 应、中高融合应成为职业教育提质培优

一是适度调整地市高职院校办学 定位。以地市区域内支柱产业为引领, 建构高职院校专业结构;以扩大五年一 贯制生源数量为抓手,调整高职院校的 生源结构,使全省五年一贯制高职教育 主要由地市高职院校承担,使更多中职 生通过五年一贯制通道进入高职院校

二是调整五年一贯制中高职院校的配对结构。建 立市县对应、中高贯通的五年一贯制中高职院校组合 模式。原则上,地市范围内的各县中职学校与本地市 高职院校建立五年一贯制中高职贯通合作办学模式。

三是在市县对应的中高职贯通合作办学模式 下,优化五年一贯制院校合作办学机制,使中高职贯 通走向中高职融合。首先,由地市高职院校牵头,中 职学校参与,以五年一贯制的理念建构人才培养课 程体系,做到合理分工、无缝对接;其次,在中职教育 阶段,由地市高职院校把关,做到主干课程统一教 材、统一进度、统一检测;再者,高职教育期间继续 "以县为界"建立班级,并适当开设适合县域产业发 展的特色课程。

上述策略可以发挥如下优势:一是可以大大增 加地市高职院校的"本地生源",进而有效提高毕业 生的"留市率";二是中职学校和地方高职院校合作 培养五年一贯制学生,可以为本区域的社会经济发 展提供更高层次的技能型人才;三是学生毕业回流 县域实习、就业,可以更直观地彰显县域中职学校在 服务地方经济发展中的贡献度;四是改变五年一贯 制办学过程中中高职各自为政、课程重复的局面,实 现五年一贯制中高职教育的"3+2>5"之功效,为职 业教育提质培优添砖加瓦。

(作者系本报特约评论员)

提质、培优、增值、赋能……当职业教育进入"质"时代

浙江职教如何打造"重要窗口"

□本报记者 胡梦甜

"国家教育部等9部委联合发布的 《职业教育提质培优行动计划(2020— 2023年)》标志着我国职业教育正从 '怎么看'转向'怎么干'的提质培优、 增值赋能新时代,也意味着职业教育 从'大有可为'的期待开始转向'大有 作为'的实践阶段……"11月8日,在 2020年浙江省暨宁波市职业教育活动 周的启动仪式现场,教育部职成教司综 合改革处副处长孙辉关于《职业教育提 质培优行动计划(2020—2023年)》(以 下简称《行动计划》)的解读,掀起了浙 江职校教师、校长、职教专家的热议。

当职业教育步入"质"时代,浙江职 教如何乘势而上?借着职教活动周,我 省各职业院校不仅通过线上线下活动 展现新时代职校师生的新风貌,还积极 为浙江职教打造"重要窗口"建言献策。

提升职业教育"协同力"

立足台州产业基础优势和发展方 向,凝聚政府、企业、行业、学校多方资 源,台州科技职业学院主动融入"456" 先进产业集群,发起成立长三角磨具产 教联盟、长鹰无人机学院、市现代农业 产教联盟。

浙江经济职业技术学院与物产中 大集团股份有限公司、德勤华永会计 师事务所有限公司注册成立集培训、 咨询、合作为一体的混合所有制企业 大学——物产中大国际学院。学院拥 有一批由知名企业高管、央企负责人、 高校专家学者组成的专兼职师资队伍, 面向供应链上下游企业开放办学。

浙江纺织服装职业技术学院分别 与中国纺织工程学会、宁波时尚国际产 业园共建中国纺织工程学会宁波纺织 服装技术创新研究院、宁波现代纺织服 装产业学院,以建设数字化、智能化"纺 织服装+"产教融合平台为目标,促进 本土纺织服装教育链、人才链、产业链、 创新链有机衔接。

11月8日,在宁波城市职业技术学 院举办的浙江省职业教育成果展,呈现 了浙江政府、行业企业和区域职教集 团、职业院校在产教融合、校企合作中 的典型案例。

"职业教育是跨界教育,构建多元办 学格局是新时代办好公平有质量的职业 教育的必然要求。只有建立健全校企协 同育人机制、企业和社会力量参与举办 职业教育的激励机制,才能激发职业教 育活力,增强改革动力。"孙辉为职业教 育提质培优行动指出了一条实施路径。

而这也正是浙江职教一直致力的 方向。2019年,省发展改革委、省经信 委、省教育厅等8部门联合印发《浙江 省产教融合"五个一批"工作方案》,明 确提出到2020年年底,重点培育10个 省级产教融合联盟,创建20个产教融 合示范基地,实施40个产教融合工程 项目,培育100家产教融合型试点企 业,实施200个以上产学合作协同育人 项目。各职业院校积极探索多种形式 办学,汇聚企业资源,与行业龙头企业 合办特色产业学院,以产业和技术发展 的最新需求推动人才培养改革。

"《行动计划》强调要充分发挥市场 配置资源作用,鼓励地方开展混合所有 制、股份制办学改革试点,学校从2018 年就开始探索试点建立混合所有制、股 份制联合办学实体,形成多主体协同、 多元化治理、多要素衔接的校企合作长 效机制。学校与商城集团、首诺电商等 企业联合成立了混合所有制商城设计 学院和首诺电商学院,不断完善企业参 与办学的利益驱动与合理回报机制,推 进校企全方位深度合作,形成校企命运 共同体。"义乌工商职业技术学院院长 马广说。

增强职业教育"吸引力"

今年6月,经教育部批准,浙江广 厦建设职业技术学院正式更名为浙江 广厦建设职业技术大学,该校也成为浙 江省首个本科层次职业教育学校、全国 首个以建筑类专业为主的本科层次职

业学校。2020年首批土木工程等6个 专业招生1500人,报名人数爆满。"开 展本科层次职业教育试点,对于贯彻落 实中央关于职业教育改革发展的新部 署,落实'职业教育与普通教育是两种 不同教育类型,具有同等重要地位'的 新要求,完善职业教育体系,推动职业 教育高质量发展具有重要意义。"该校

孙辉坦言,长久以来,职业教育社会 认可度低、吸引力不足,很大程度在于职 业教育体系不完善,办学质量不高。"职 业教育在全民终身学习体系中具有独特 功能和价值,不应是学制体系中的一个 层次,而应是有着完整体系的教育类 型。要加快建设结构合理、定位清晰的 职业学校体系,实现不同层次职业教育 自下而上无缝衔接,同时还要着力解决 不同层次职业教育的关键短板,明确不 同层次职业教育的功能定位。"孙辉说。

去年,浙江省发布《关于全面实施高 等教育强省战略的意见》,提出到2022 年,全面实施高等教育强省战略,深化 产教融合、校企合作,建成全融通的现 代职业教育体系,让职业教育更具吸引 力和竞争力。

从量的扩张到质的提升,浙江各职 业院校纷纷开启了一场"质量革命"。 绍兴护士学校紧密围绕学生发展核心 素养和护理人才培养需求,全学科融入 思政,构建"三全育人"教学机制,因课 施教,一课一策;浙江金融职业学院组 建"数字+普惠"融合共生的金融管理 专业群,构建"技能型、复合型、精英型" 金融人才培养体系……

拓展职业教育"服务力"

今年年初,受疫情影响,企业复工 复产面临诸多难题。省教育厅第一时 间下发《关于做好职业院校学生顶岗实 习支持企业复工复产的通知》,有序启 动职业院校学生实习尤其是毕业班学 生顶岗实习计划。一时间,成千上万名 职校生站了出来,积极投入复工复产的 大潮之中。

提升职业教育服务经济社会发展 能力、提升职业教育服务全民终身学习 能力、提升职业教育服务国际产能合作 能力,是此次《行动计划》为职业教育绘 制的又一幅"作战图"。

丽水职业技术学院"三农"服务团 队,用艺术激活乡村,将空心化国家级 传统村落——松阳县枫坪乡沿坑岭头 村打造成全国知名的"画家村";宁波城 市职业技术学院连续15年承办宁波市 政府优秀农民进高校项目,年培训农民 5000人次;义乌工商职业技术学院积 极探索"党建+双创+扶贫"模式,将电 商创业火种播撒到山东革命老区…… 浙江各职业院校努力用行动交出答卷。

不仅如此,近年来,浙江的职业教 育模式也从国内走向了国外。作为商 务部指定的"中国职业技术教育援外培 训基地",宁波职业技术学院承担发展 中国家人力资源培训项目已长达12 年,相继为100多个发展中国家、"一带 一路"沿线国家培训职业教育、港口管 理、汽车、工业等领域的管理人员和技 术精英;金华职业技术学院把服务国家 "南南合作"与"一带一路"作为提升学 校国际化水平的重要方向,与老挝、柬 埔寨等国家和地区的多所高校签订合 作协议……在宁职院党委书记张慧波 看来,对外援助模式,在帮助"一带一 路"沿线国家培养高技能人才的同时, 也积极推动了中国与发展中国家的合 作交流,有效提升了中国职业教育和 "中国制造"的国际影响力。

"下阶段,浙江将按照'办好公平而 有质量的职业教育'这一奋斗目标,着 力围绕'统筹、质量、改革'3个关键词, 通过加强设区市统筹职教改革、强基提 质推动质量发展、推进温台职业教育改 革等举措,推进浙江职教整体质量提 升,为建设'重要窗口'提供坚实的职业 教育支撑。"省教育厅副厅长于永明说。



记者观察

Щ

彩

뭈

有

你



江山中等专业学校组织开展"技能成才,人人出 彩"缤纷技能节活动。 (本报通讯员 徐丽琴 摄)

匠 为师生讲 海宁市职 业高级 讯 新创业故 原炜 学邀请 潮

家电维修活动。遂昌县中等专业学校志愿者走出校门 通讯 员动 黄 微 吴志强 摄





匠精神,展现新时; 职教活动周期

代浙江职业院校师生的1期间,浙江各职业院校通 新风线 线下活动,弘扬劳模精神、工

这所职校的礼仪课成"爆款"

□本报通讯员 吴旭华 张锦花

下午4:30, 东阳市职业教育中 心学校东技校区的舞蹈教室门口, 2020级国际商务班学生正列队准 备进教室上本学期的第三堂形体 礼仪课。从永康赶来的高级礼仪 培训师施小赟和助教早已在此"候 场",一同等候的还有几位没有课 程安排的教师。"我们都是来蹭课 的。"教师叶虹开心地说。

"后脑勺贴墙,把肩膀打开,两 肩放平,收腹,脚后跟贴住墙面,收 缩大腿内侧肌肉……"课堂上,施 小赟传授了形体塑造第一招—— 九点靠墙站立法。其间,她和助教

逐个为学生矫正站立姿势。原先不 自觉地高低肩、含胸、驼背的学生一 下子变得像白杨树那般挺拔……

每周两堂形体礼仪课,如今已 成为该校幼师、旅游等专业学生最 喜爱的选修课。不仅如此,一些教 师也趁机前来"蹭"课。该校党总 支书记、校长卢干就是其中之一。 "原本是推门听课,了解课堂状况, 结果就被带着体验了一把。"卢干 笑着说,这门课有趣实用、见效快, 现在坐立行走都会下意识地保持 下确姿势。

在中职教育中引入形体礼仪 课,这对学校来说是首次尝试。"中 职生相比普高生,显得有些不自 信,我常常想如何唤起他们的自 信。"多年从事思政教育的卢干在 调研中发现,中职生往往内心缺 "爱"、学业缺"帮",有着强烈的自 卑心理。"我们要通过发挥学生的 比较优势,比如技能、仪态等,让他 们认识到自己也是一方美玉,形体 训练可以让人身姿挺拔、举止优 雅,重塑内心自信,无疑是一个很 好的抓手。"

"而从专业学习角度来说,幼 师专业需要面对孩子,我们要让学 生在入职后,能够以最佳的仪态、 最美的形体,对孩子进行美的启 蒙;旅游专业学生入职后要接触各 种各样的人,也需要展示自己美好

的一面。"卢干深有感触地说,"为 什么不在学生的生理和心理都需 要塑造的青春期植入这样的美育 呢? 归根结底,教育是爱的艺术, 更是美的艺术。'

形体礼仪课就这样应运而 生。每周两节,分别作为幼师、旅 游专业的选修课和国旗班的必修 课。"等孩子们把形体训练好了,我 再给他们开设礼仪课,让他们的言 行举止彬彬有礼、优雅大方。"施小 赟说,这也是她所了解到的金华地 区唯一一所开设形体礼仪课的中 职学校。

"第一次上课,我就喜欢上了 这门课。"2020级幼师1班学生许 心怡说,自从学习了基本站姿后, 走路时腰挺直了,整个人看起来更 有精神,也更有气质了。家人也很 支持我,让我坚持天天练习。

2020级幼师1班学生程宇虹 是国旗班成员,她说:"通过几次形 体课,不仅纠正了自己驼背的缺 点,而且提升了气质。我发现自己 变得自信了,找到了全新的自己。"

"更出众,更优秀"成为学生对 形体礼仪课的共同期待。而这也 是施小赟努力的方向。她说,青春 期的孩子基本都有含胸驼背的习 惯,需要尽早矫正,以免影响体形 和心理。"让自己变美,任何时候都 不晚,但越早越好。形体课虽然很

累,但是收获更多,比如自律。我 希望他们能把这份毅力和自律转 移到学习上,多学文化知识以涵 养内心。'

"眼中有光,腹有诗书,手有技 术。"卢干幽默地总结了"形象礼 仪+专业技能"课程架构的愿景。 "通过与时俱进的课程改革和环境 创设,我相信,中职生一定能打破社 会上一些人认为他们是'车间工' '女汉子'的成见。"他介绍,学校的 茶艺教师郑花已经考出国际注册 高级礼仪培训师证书。下一步,学 校将加快培养自主师资力量,在全 校铺开这门课,让学生走出校门时 都是风度翩翩的绅士和淑女。